

中共中央 国务院 关于完整准确全面贯彻新发展理念 做好碳达峰碳中和工作的意见

(2021年9月22日)

实现碳达峰、碳中和，是以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局作出的重大战略决策，是着力解决资源环境约束突出问题、实现中华民族永续发展的必然选择，是构建人类命运共同体的庄严承诺。为完整、准确、全面贯彻新发展理念，做好碳达峰、碳中和工作，现提出如下意见。

一、总体要求

(一)指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入贯彻习近平生态文明思想，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，坚持系统观念，处理好发展和减排、整体和局部、短期和中长期的关系，把碳达峰、碳中和纳入经济社会发展全局，以经济社会发展全面绿色转型为引领，以能源绿色低碳发展为关键，加快形成节约资源和保护环境的产业结构、生产方式、生活方式、空间格局，坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展道路，确保如期实现碳达峰、碳中和。

(二)工作原则

实现碳达峰、碳中和目标，要坚持“全国统

筹、节约优先、双轮驱动、内外畅通、防范风险”原则。

——全国统筹。全国一盘棋，强化顶层设计，发挥制度优势，实行党政同责，压实各方责任。根据各地实际分类施策，鼓励主动作为、率先达峰。

——节约优先。把节约能源资源放在首位，实行全面节约战略，持续降低单位产出能源资源消耗和碳排放，提高投入产出效率，倡导简约适度、绿色低碳生活方式，从源头和入口形成有效的碳排放控制阀门。

——双轮驱动。政府和市场两手发力，构建新型举国体制，强化科技和制度创新，加快绿色低碳科技革命。深化能源和相关领域改革，发挥市场机制作用，形成有效激励约束机制。

——内外畅通。立足国情实际，统筹国内国际能源资源，推广先进绿色低碳技术和经验。统筹做好应对气候变化对外斗争与合作，不断增强国际影响力和话语权，坚决维护我国发展权益。

——防范风险。处理好减污降碳和能源安全、产业链供应链安全、粮食安全、群众正常生活的关系，有效应对绿色低碳转型可能伴随的经济、金融、社会风险，防止过度反应，确保安全降碳。

二、主要目标

到2025年，绿色低碳循环发展的经济体系初步形成，重点行业能源利用效率大幅提升。单位国内生产总值能耗比2020年下降13.5%；单位国内生产总值二氧化碳排放比2020年下降18%；非化石能源消费比重达到20%左右；森林覆盖率达到24.1%，森林蓄积量达到180亿立方米，为实现碳达峰、碳中和奠定坚实基础。

到2030年，经济社会发展全面绿色转型取得显著成效，重点耗能行业能源利用效率达到国际先进水平。单位国内生产总值能耗大幅下降；单位国内生产总值二氧化碳排放比2005年下降65%以上；非化石能源消费比重达到25%左右，风电、太阳能发电总装机容量达到12亿千瓦以上；森林覆盖率达到25%左右，森林蓄积量达到190亿立方米，二氧化碳排放量达到峰值并实现稳中有降。

到2060年，绿色低碳循环发展的经济体系和清洁低碳安全高效的能源体系全面建立，能源利用效率达到国际先进水平，非化石能源消费比重达到80%以上，碳中和目标顺利实现，生态文明建设取得丰硕成果，开创人与自然和谐共生新境界。

►(下转4版)

乐享
秋日暖阳

10月23日，长沙市岳麓区潇湘北路沿江风光带，市民在休闲、玩耍。当天，长沙迎来久违的阳光，市民纷纷走出家门，尽情享受秋日暖阳。

湖南日报全媒体记者 李健 摄



科技创新点亮“绿色生活” ——2021“双碳峰会、绿博会”见闻

湖南日报全媒体记者 彭雅惠

湖南日报10月24日讯(全媒体记者 田梦瑶)10月19日至21日，由共青团中央宣传部联合快手、中国青年出版总社、共青团湖南省委、中国青少年新媒体协会共同主办的“跟着主播看中国”湖南站活动举行。湖南日报的新湖南云快手账号对活动进行了全程直播。学习强国、快手、芒果TV、微博、微视等平台对活动的视频直播，吸引了超1500万人次观看。

“跟着主播看中国”湖南站活动分为“惟楚有材，于斯为盛”“浪遏飞舟，奋楫者先”“闪光的湖南”“世界在眼前改变”四个篇章。主播@新湖南云记者、@警花说刘盈、@湖南交警张妍和肖婵媛，以及湖南大学教授龙兵、湖南党史陈列馆讲解员谭丹、湖南联通苏丹妮、美团骑手余凯鹏等主播团嘉宾，先后探访岳麓书院、马栏山视频文创产业园、芒果TV形象体验区、韶山毛泽东同志纪念馆以及韶山村、精准扶贫首倡地十八洞村。

活动以“主播+青年典型+红领巾讲解员”的组合，通过“1次党史教育+N场全景直播+1部出版物”的方式，立体化、多维度展示湖南近年来的发展成就和青少年的精神风貌。►(下转2版①)

硕果累累，湖南汇“绿”。近年来，随着“网红城市”声名在外，茶颜悦色、宴长沙、新长福、费大厨、徐记海鲜……一大批湖南本土特色餐饮品牌，成为游客们竞相“打卡”对象。除了好吃好喝，这些“网红店”的时尚包装袋也是吸引眼球的重要部分。

如果以为时尚包装光有“颜值”，那你就错了。双碳峰会、绿博会上让专业观众们颇感兴趣的湖南卡普包装有限公司，正是这些时尚包装袋的供应商。“这些热门品牌的打包袋、一次性纸杯、纸盒等外用品，全部都是可降解、可循环使用的绿色产品。”湖南卡普包装负责人钟金艳介绍，纸制品的降解时间为6个月，其他玉米淀粉吸管还有大米吸管降解得更快。

邵阳雀塘再生资源产业园则是此次双碳峰会、绿博会上“绿色产业园区”的代表。“以前邵阳大多是粗放式的再生资源回收基地，作坊式的加工不能保证环保达标。”邵阳雀塘再生资源产业园展区工作人员告诉记者，邵阳雀塘再生资源产业园是湖南省有名的再生资源集散中心，按功能布局分为交易物流、废旧塑胶回收利用、废旧金属(家电)回收利用等七大功能片区，目前已辐射湘中南地区。►(下转2版②)

习近平《论坚持推动构建人类命运共同体》德文版出版发行

新华社北京10月24日电 中共中央党史和文献研究院翻译的习近平《论坚持推动构建人类命运共同体》一书德文版，近日由中央编译出版社出版发行。

习近平《论坚持推动构建人类命运共同体》由中共中央党史和文献研究院编辑，收入习近平同志论述坚持推动构建人类命运共同体的重要文稿85篇。该书德文版和此前出版的英文、

法文、日文、俄文、阿文版，对于国外读者深入了解构建人类命运共同体理念，深刻理解习近平外交思想的丰富内涵和我国的外交方针政策等，具有重要意义。

中共湖南省委寄语全省人民：

欢迎您参加“迎接党代会，谱写新篇章”建言献策活动

接续奋斗，不负韶华；新的征程，庄严出发。中国共产党湖南省第十二次代表大会即将召开，这是全省人民政治生活中的一件大事喜事，是迈向更加美好未来的新起点，必将以非凡的意义载入湖南史册！

习近平总书记强调，我们党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。和人民站在一起、想在一起、干在一起，必能凝聚智慧和力量。为充分发扬民主、真心听取民意、广泛集中民智、努力凝聚民心，省委决定从即日起至11月15日，在全省开展“迎接党代会，谱写新篇章”建言献策活动。

此次活动重点围绕贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记对湖南重要讲话重要指示批示精神，围绕湖南今后五年奋斗目标、总体思路、战略举措、重大任务，围绕三湘人民关心关注的民生实事，广泛征集意见和建议。

拳拳之心犹可鉴，一言一策总关情。我们期盼全省基层党组织和广大党员干部发挥示范带头作用，出高招、谋大计；我们欢迎土生土长的湖湘子弟、来湘学习工作的“新湖南人”、离乡千里的海外游子都积极参与，建诤言、献良策。

建言献策可以是完整严谨的系统论述，也可以是三言两语的真实灼见。对所有的诤言良策，我们将倍加珍视、认真吸纳。我们相信，通过这次活动，一定能够使群众意愿得到更加顺畅的表达，使省委的决策部署更加符合人民利益，使湖南发展获得更加磅礴的力量。

我们坚信，有全省广大党员干部的积极参与，社会各界人士的大力支持，省第十二次党代会一定能开成团结鼓劲、凝心聚力、开拓奋进的大会，“十步之内，必有芳草”的红色潇湘一定能谱写出新时代坚持和发展中国特色社会主义的新篇章！

“迎接党代会，谱写新篇章”建言献策活动办公室

2021年10月25日

“迎接党代会，谱写新篇章”建言献策活动参与方式

1.信函。请寄送至湖南省长沙市韶山北路1号“迎接党代会，谱写新篇章”建言献策活动办公室，邮政编码：410011，标注“省党代会建言献策”字样。

2.邮件。请发送至:hnswjyxc@163.com，并标注“省党代会建言献策”字样。

3.网站。请登录华声在线、红网等网站，点击“迎接党代会，谱写新篇章”建言献策活动专栏参与。

4.客户端。请登录“学习强国湖南学习平台”“新湖南”“时刻”“风芒”等客户端。

5.传真。号码为0731-82217090。

所提意见和建议应主题鲜明、重点突出、言简意赅，并请留下姓名和联系方式。

“迎接党代会，谱写新篇章”建言献策活动办公室对收到的意见和建议，将进行分类整理上报，在省直主要媒体择优刊发。

湖南5家市场入选 中国商品市场综合百强 均来自长沙，数量位居全国第四

湖南日报10月24日讯(全媒体记者 欧阳倩)中国社会科学评价研究院日前发布《2021年度中国商品市场综合百强》榜单。我省有5家市市场上榜，均来自长沙市。分别是长沙高桥大市场(第4位)、长沙红星农副产品大市场(第23位)、长沙湾田国际建材商贸物流园(第26位)、湖南钢材大市场(第33位)、长沙黄兴海吉星国际农产品物流园(第72位)。

榜单是在全国调研的基础上建立模型，综合考虑市场硬件基础设施、软件规范完善程度、服务意识、能力和水平的基础上，依据规模、管理人员、收入和利润等指标测算得出。从百强市场区域分布来看，商品市场交易最活跃的地方仍是浙江省，上榜的商品市场有33家，山东省和江苏省各以18家紧随其后，河北省以8家的数量位列第三。湖南领跑中部地区，以5家的数量与深圳同处第4位。

老茶新韵

——第五届湖南·安化黑茶文化节见闻

湖南日报全媒体记者 杨军 通讯员 刘翼张

第五届湖南·安化黑茶文化节10月22日开幕后，安化黑茶展示展览区商品琳琅满目，人头攒动；展示展览区外茶企活动接二连三，精彩纷呈。场内外遥相呼应，高潮迭起。近几年，记者在安化黑茶文化节所见所闻，一股清新风气扑面而来。

抱团参展共同打响品牌

在“天下茶道”演艺中心西侧的展示展览区，一座古色古香的牌楼引人注目，上书“高马风情传域外，二溪茶韵满寰中”对联，横批“天下黑茶第一村”。

“千年黑茶出安化，高马二溪茶最佳”。田庄乡高马二溪村产茶、制茶历史悠久，被誉为安化黑茶之宗源。为进一步打响品牌，安化黑茶文化节期间，田庄乡组织全乡15家企业聚集在“天下黑茶第一村”的旗帜下联合参展。展会期间，展位前宾客如云，人气爆满。许多客商品尝黑茶后，纷纷在牌楼前合影留念。广西茶商邱健2015年开

目前，长沙地区的商品交易市场318个，在营的农贸市场211个，主要经营的类别涵盖农副产品、日用、服装、建材、食品等领域。“5家市场悉数进入百强榜，充分展现长沙在打造开放高地的过程中，促进消费提质扩容，推进商品市场品牌化发展的成果。”长沙市市场监管局商品交易市场管理处处长黄忠说。

湖南高桥大市场2019年在百强榜中的排名是第10位，此次一举跃升到全国第四。该市场借助获批市场采购贸易方式试点和纳入湖南自贸试验区的发展机遇，实现由传统内贸市场向双循环引领区转变。在不久前闭幕的第二届中非经贸博览会中，坐落于高桥大市场的37个非洲国家常设展馆，4天内累计接待采购商约2万人，参展人数5.7万人次，现场销售2970万元，达成意向订单64.9亿元。

新产品新项目纷纷亮相

安化云台山八角茶业公司是省级扶贫龙头企业。在10月21日建厂20周年庆典上，该公司和驻村省、市乡村振兴工作队合作，分别与马路镇马路溪村、严家庄村举行“乡村振兴对口帮扶签约仪式”，发布文创产品“马路溪村”黑茶。公司董事长龚意成说，公司将以产业发展助力乡村振兴。

在黑茶文化节召开之际，八角茶业公司推出新品“见山”天尖茶。新品发布会当天，就接到山西、山东和浙江等地客商100多万元订单。

►(下转2版③)

(相关报道见3版)